Exercicio sobre cinética quimica

quarta-feira, 23 de setembro de 2020

Ma coluna | esto relacionadas transformacBes e, na coluna Il, os principais

fatores que alteram a velocidade dessas transformacges.

COLUNAI

1. A transformago do leite em iogurte
€ rapida quando aquecida

2. Um comprimido efervescente reage
mais rapidamente quando dissolvido
em agua do gque acondicionado em
lugares imidos.

3. Granulos de Mg reagem com HCI

4, A transformacg@o do agucar, contido
na uva, em etanol ocorre mais
rapidamente na presenga de
micreerganismo.

COLUNA Il

( ) superficie de contato

( ) temperatura

[ ) catalisador
()

mais rapidamente do que em laminas. concentracdo dos reagentes

Relacionando-se as duas colunas obtém-se, de cima para baixo, os nimeros na
seqligncia:

3)2,1,43 b)2341 <3142 d3124 4312

O carvdo é um combustivel constituido de uma mistura de compostos ricos em
carbono. A situagdo em que a forma de apresentagdic do combustivel, do
comburente e a temperatura utilizada favorecerdo a combustdo do carbono

com maior velocidade é:

a) Combustivel - carvdo em pedagos; Comburente — ar atmosférico; Temperatura 0°C.
b} Combustivel - carvio pulverizado; Comburente — ar atmosférico; Temperatura 30°C.
c) Combustivel - carvdo em pedagos; Comburente - oxigénio puro; Temperatura 20°C.
d} Combustivel - carvdo pulverizado; Comburente - oxigénio puro; Temperatura 100°C.

e) Combustivel - carvdo em pedagos; Comburente - oxigénio liquefeito; Temperatura
50°C.

Observa-se que a velocidade de reagdo & maior quande um comprimido
efervescente, usade no combate a azia, é colocado:

a) inteiro, em dgua que esta & temperatura de 6°C.

b) pulverizado, em agua que esta 3 temperatura de 45°C.

c} inteiro, em agua que esta 3 temperatura de 45°C.

d) pulverizado, em &gua que esta a temperatura de 6°C.

e) inteiro, em dgua que estd & temperatura de 25°C.

Catalisadores s3o substancias que

aceleram a velocidade das reagdes
quimicas sem serem consumidas.

sso significa que ao final do processo, os catalisadores sdo totalmente reconstituidos,

anto a sua massa, quanto sua Compos QEZ

Um exemplo de catalisador € uma enzima presenie no sangue, e também na batata,
denominada catalase. Essa enzima acelera o processo de decomposigdo do perdxido
de hidrogénio (H202), que & considerado muito lento em condigdes normais. Assim,
guando adicionamos gotas de sangue ou uma batata ao perdxido de hidrogénio, essa
reacdo se processa rapidamente. E por isso que quando nos machucamos e
colocamos agua oxigenada & observado um “aborbulhamento”.

Toda reagdo quimica possul uma energia de ativagdo, ou seja, uma quantidade de
energia minima para que ela tenha um inicio. Essa energia é necessaria para se
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Toda reacdo quimica possul uma energia de ativagdo, ou seja, uma quantidade de
energia minima para que ela tenha um inicio. Essa energia é necesséria para se
formar o complexo ativado, gue & o estado intermediario formado entre os reagentes e
os produtos, em cuja estrutura as ligagdes dos reagentes estdo sendo enfraguecidas &
as ligacbes dos produtos estdo sendo formadas.

A seguir temos uma visualizagdo gréfica do complexo ativado e da energia de ativacdo
em uma reagdo qualquer:

Complexo ativado

Energia {(kJ/mol)

Coordenada de reagao

O valor da energia de ativagdo varia de uma reagdo quimica para outra. Assim, quanto
maior for a energia de ativag@o, maior sera o tempo para que a reagado ocorra.

No caso da reagdo de decomposicdo do peroxido de hidrogénio, a sua energia de
ativagio & muito elevada: 76 kJ/mal, por isso a reagdo se da de forma lenta. A energia
de ativagao alta se torna um cbstaculo para a formagédo do complexo ativado.

Quando se adiciona o catalisador a essa reacgdo, ela se processa mais rapido porgue o
catalisador muda o mecanismo da reagdo ou o caminho através do qual os reagentes
se transformam nos produtos. Isso se da porque esse caminho alternativo exige menor
energia de ativagdo e, consequentemente, com uma energia de ativagdo menor, a
reacao se processara de forma mais rapida.

A acdo do catalisador sobre a energia de ativagdo (E;) pode ser vista pelo gréfico a

seguir:

Energia

«—Reagao sem catalisador

Reacado com catalisador

Caminho da reacéao

Veja no grafico que o catalisador nao altera a variagdo da entalpia da reacdo (?H), nem
aumenta o rendimento da reagé@o, somente sua rapidez.

Outros pontos importantes sobre a acdo do catalisador: ele ndo faz com que dois ou
mais reagentes que ndo tenham afinidade quimica reajam, ele s6 atua sobre
compostos que reagem entre si em condi¢cdes normais; e se a reagdo for reversivel, o
catalisador aumentard a rapidez da taxa de desenvolvimento tanto da reagdo direta
como da inversa.
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Mo diagrama a seguir estdo representados os caminho de uma reagdona
presenca e na auséncia de um catalisador. Com base neste diagrama, é correto
afirmar que:

ENERGIA a) A curva Il refere-se & reacdo
catalisada e a curva | refere-se a reacdo
ndo catalisada.

b) Se a reagdo se processar pelo
caminho Il, ela serad, mais rapida.

c) A adicdo de um catalisador & reacdo
diminui seu valor de AH.

d) O complexo ativado da curva |
apresenta a mesma energia do
complexo ativado da curva Il

EallEyl

b

REAGENTES |-

CAMINHO DA REACAO

e) A adig3o do catalisador transforma a
reag3o endotérmica em exotérmica.

5
Catalisador e toda substancia que aumenta a taxa de desenvolvimento de

determinadas reagdes quimicas sem, contudo, participar dos produtos da
reagao, sendo integralmente recuperado no final, tanto em massa quanto na
compaosicio. Os catalisadores conseguem aumentar a velocidade das
reacoes porgue:

Com o catalisador, ha mais ¢ X Wmentando a energia
cinetica das particulas, au § 7 o sistema, que faz
a reacao se processar mais rapao:

O catalisador participa da formacao do complexo ativado, fazendo
com que 05 reagentes necessitem de uma energia de ativagao menor
para atingir esse estado, aumentando, dessa forma, a taxa de
desenvolvimento da reacao.
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(Vunesp-SP) A hidrolise do brometo de metila pode ser representada pela
equacdo abaixo e pelo grafico a seguir:

' 1CH3Br(g) * 2 Hp0(g) — 1 CH30H(g) +1H30 (5 + 1B aq)
—

0 :
CH.Br+ 2H,0+1 5 ﬁ,.c: \§ | E
ar CH,OH + H0™ + Br' +1"
Caminho da reacio

Com relacao a essa reacao, assinale a alternativa que contem a afirmacao
incorreta.
———

ao |'on@aq) & catalisador da reagao, que se processa com liberacéo de

calor,

B E, € a energia de ativacao do catalisador, que e o |1_(aq)-
¢l E5 e o abaixamento de energia de ativacao devido ao catalisador.
d) E5 e a variacao de entalpia da reagao, que e exotermica.

¢) E4 € a energia de ativacao sem catalisador e E> € a energia de ativacao

com catalisador.

7
(UMC-5P) Analise o grafice de energia abaixo, obtido de uma mesma reagao
quimica. Uma reacao foi feita com catalisador e cutra sem catalisador.

&

“#—sem catalisador

/

[ \

[
j/ \‘%r com catalisador

Assinale a afirmativa correta
Areacdo e exotermica devido ao catalisador empregado.
A entalpia da reagdo modificou-se devido ao emprego do catalisador.

A energia de ativacao da reagac diminuiu devide ao emprego do
catalisador

Areacdo e endotermica devido ao emprego do catalisador.

O catalisador nao teve efeito algum na energia de ativacao da reacao.
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Todo ser humano depende de muitas reagdes quimicas que ocorrem dentro de
seu organismo. O conjunto dessas reagdes guimicas & chamado de
metabolismo. A temperatura é um fator que controla a velocidade dessas
reacdes. Quando a

temperatura corporal, porém, se aproxima de 41,7 °C, pode causar morte porque
acelera todas as reacbes do corpo, destruindo substéncias vitais como as
enzimas, gue atuam como catalisadores de reagdes bioguimicas.

Com base no texto, analise as afirmativas abaixo.

| — O aumento da temperatura provoca 0 aumento da velocidade das particulas
formadoras de um sistema reacional, consequentemente, di loa
velocidade das reagdes.

Il - Os catalisadores, em qualquer reagdo quimica, sdo consumidos, aumentando
a energia de ativagdo do processo.

Ill - Enzimas séo catalisadores bioldgicos que diminuem a velocidade das
reacdes, diminuindo a energia de ativagéo.

IV — Enzimas sdo catalisadores bioldgicos que aumentam a velocidade das
reacgdes, diminuindo a energia de ativagao.

Esta correto APENAS o gue se afirma em

Esta correto APENAS o que se afirma em
Al

B) IV

C)ylell

D)lell

E)llelV

Teoria de colisGes

Um dos fatores que influenciam a velocidade com que uma reacgéo
quimica processa-se &€ 0 contato entre os seus reagentes. Se eles néo
entram em contato uns com os outros, a reagéo n&o acontece. Sendo
assim, esse é um fator determinante para a ocorréncia e a velocidade de
uma reac&o.

O contato entre os reagentes favorece que as moléculas encontrem-se
umas com as outras, havendo colisido entre si (chogue entre moléculas),
0 que promove a formac&o do complexo ativado e, conseguentemente,
dos produtos da reacio. Os choques entre as moléculas devem ocorrer

cOm uma energia minima para que o complexo ativado seja formado, a chamada energia de ativac&o. A teoria que
explica esses choques entre as moléculas dos reagentes € a Teoria da Coliséo.

De acordo com a Teoria da Colisdo, quando uma molécula de um reagente choca-se com outra molécula, os
atomos de ambas entram em contato entre si, formando uma estrutura molecular denominada de complexo
ativado. Apos a formacéo desse complexo, as ligacbes entre alguns de seus atomos séo rompidas e os produtos
séo formados.
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+

complexo
ativado

produto

A teoria da colisdo & proposta quando os reagentes estdo no estado gasoso, ja que, nesse estado fisico, as
moléculas apresentam um grau de mobilidade maior. Porem, essa teoria serve de referéncia para gualquer tipo de
reac&o, estando os reagentes em qualquer estado fisico. Ela baseia-se na proposta de ocorréncia de dois tipos de
coliséio, a favoravel e a néo favoravel.

« Colisdo favoravel (choque eficaz):

Nesse tipo de colisdo, considera-se que todos os atomos de uma molécula chocam-se com todos os atomos de
outra molécula. Assim, a formacéo do complexo ativado e, consequentemente, do produto & mais rapida, ou seja,
a colis&o favoravel favorece que a reacéo seja processada com uma maior velocidade.

O esquema a seguir representa uma colisdo favoravel. Podemos observar que cada atomo da molécula
diatdbmica da esquerda encontra-se com cada atomo da molécula diatdmica da direita. Assim, temos a formacé&o
mais rapida do produto.

—_—>
—_—>

Colisde favoravel entre atomos de uma melécula dialdmica
. Colis&o nao favoravel (choque nio eficaz)

Nesse tipo de colisdo, nem todos os atomo da molécula chocam-se com todos 0s atomos da outra molécula.
Podemos afirmar que os atomos encontram-se de forma gradativa, o que torna a reac&o mais lenta.

O esquema a seguir representa uma colisao nao favoravel. Podemos observar que apenas um atomo da
molécula da esquerda encontra-se com um atomo da molécula da direita. Os outros atomos s0 se encontram apos
o primeiro chogue acontecer, o que faz com que a formacg&o do produto ocorra mais lentamente.

o—-00

Colisdo nio favoravel entre Alomos de uma molécula diatdmica
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{UnB-DF) Considere os estudos cineticos de uma reagao quimica e julgue
05 itens abaixo

(1) Toda reacao & produzida por colisoes, mas nem toda colisao gera uma
reacaoc.

{2) Uma colisao altamente energetica pode produzir uma reacao.

{3) Toda colisao com orientagac adequada produz uma reacao.

{4) A energia minima para uma colisdo efetiva & denominada energia da
reacao.

(5) A diferenca energetica entre produtos e reagentes € denominada
energia de ativacao da reacao.

10
Indique a afirmacao incorreta:

a) Quanto menor for a temperatura, maior sera a velocidade de uma reagao.
bl O aumento da temperatura aumenta a velocidade tanto da reac&o
endotermica quanto da reacao exotérmica.

c) A velocidade de um reagente no estado solide & menor gue no estado
liquido.

d) A diferenca energética entre os produtos e os reagentes e chamada de
entalpia de reacao.

e} A velocidade de uma reacao depende da natureza do reagente.

11

Assinale a alternativa que apresenta agentes que tendem a aumentar a
velocidade de uma reacgéo:

a) calor, obscuridade, catalisador.

b) calor, maicr superficie de contato entre reagentes, auséncia de
catalisador.

c) calor, maier superficie de contato entre reagentes, catalisador.

d) frio, ohscuridade, ausencia de catalisador.

e) catalisadoer e congelamento dos reagentes.
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